

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, un mes. 1.00 ptas.
Fuera, trimestre. 3.50 "

PAGO ADELANTADO

Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven originales.
Redacción y Administración,
Juan 21

PERIÓDICO POLÍTICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

ANUNCIOS

En cuarta plana. 5 cént. línea
En tercera — 10 — —
En primera — 15 — —

Rebaja importante á los suscriptores y anunciantes periódicos.

Reclamos y esquelas de defunción precios de tarifas.

Remitidos á precios convencionales.

AÑO III

SEGUNDA ÉPOCA

Viernes 13 de marzo de 1903

NÚM 674

DECANO DE LA PRENSA DIARIA

Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

EL GOBIERNO AL DESNUDO

No es difícil ponerlo.

Los que no se preocupan apenas de las cosas políticas y la política la toman como mera diversión ó entretenimiento, pudieran hacerlo sin temor á equivocarse.

Nadie ignora que al constituirse el gabinete, la dualidad maura-silvelista estaba marcadísima y destinada á producir serios disgustos á Silvela.

Después de esto teníamos á Abarzuza con D. Antonio, aunque no de una manera rabiosa; á Villaverde como segundo de abordó dentro del silvelismo, con un amigo impuesto Sr. Allendesalazar; á Dato y Sánchez Toca con el jefe; á Linares impuesto por las circunstancias y á Vadillo como pretexto para disponer de él en cualquier momento; sus ideas reaccionarias le hicieron ocupar el ministerio de Agricultura, sitio desde el cual no podía ejercer su influencia.

De manera que tenemos á Villaverde y Dato como necesarios y hasta imprescindible de Silvela. A Sánchez Toca, Vadillo y Linares, en caso de comunes y disponibles sus cargos en cualquier momento, y á Maura con su Abarzuza, como elementos aliados necesarios para escalar el poder, especialmente por lo que al primero significa.

Dato sacrificó su puesto en Gobernación por amor á su jefe, y su compañero D. Raimundo se presentó como de potencia á potencia y como tal no ha de doblegarse ante las exigencias de D. Antonio, y, antes por el contrario, ayudará á su jefe á vencer cuantas dificultades se le presente para desarmar á su enemigo en política, que lo es, aunque parezca otra cosa, el actual ministro de la Gobernación.

Así las cosas, nada difícil ha de

ser el vaticinar lo que ha de ocurrir.

Y es: que Villaverde hará los presupuestos generales y pasará después á la presidencia del Congreso, ocupando la cartera de Hacienda el Sr. Allendesalazar; que los ministros que han presentado los presupuestos de su departamento con aumentos considerables, tendrán que transigir y ajustarse á los propósitos del Sr. Villaverde, ó abandonar su puesto pues como decíamos antes, precisos con Silvela no son más que Villaverde y Dato.

La sustitución de los intransigentes no le es difícil á Silvela.

Y ahora viene la segunda parte del problema.

A Silvela, por razones que todos conocemos, le es de imprescindible necesidad echar á Maura, y el motivo habrá de encontrarlo en los actuales momentos á pretexto de los presupuestos parciales y de la intransigencia de Villaverde, intransigencia, que nada tendría de particular que hubiera de imponerla el ministro de Hacienda de acuerdo con el jefe del gobierno, para deshacerse de los que le estorban.

Por esto nos atrevemos á asegurar sin temor á equivocarnos, que toda la marejada política existente, está fraguada contra Maura, hombre que no ha hecho desde que forma parte del gobierno, más que sembrar la discordia entre los ministeriales y alardear de una sinceridad electoral que no ha aparecido por ninguna parte y que ha servido para que la opinión y la prensa le atacaran duramente; como se merecía.

El tiempo, que es el mejor testigo, probará á D. Antonio que su fracaso ha sido grandísimo y que los silvelistas no deben tolerar su soberbia y egoismos sin límites.

¿Se sentará D. Antonio en el banco azul?

Lo dudamos; pero si tal ocurriera, auguráramos muy mal para el partido silvelista.

Su jefe, que en manejos de políticos nadie ha de aventajarle (y si no, hablen Polavieja y Durán y Bas) hará lo que deba.

Y al tiempo invocamos por testigo, que es el mejor de todos ellos.

DESDE MADRID

Sr. director del DIARIO DE TERUEL

Mi buen amigo: Por la lectura de la prensa madrileña, se habrá enterado

V. del notable manifiesto dirigido á los españoles por la Comisión ejecutiva de la Asamblea republicana que ha de celebrarse, y á la cual espero no faltará la representación de Teruel.

¡Patria y unión! es hoy el lema de todos los republicanos; lema que se ha impuesto á fuerza de de-engaños y derrotas en toda España, como reconocimos los republicanos de Teruel el 11 de febrero de 1901.

Por esto he seguido con interés, en ese periódico, las pláticas de familia ocurridas entre los republicanos de esa ciudad, y tomo la pluma para desahogar la penosa impresión que me han producido, rogando á todos mis correligionarios mantengan la unión á toda costa.

A un criterio tan amplio y tolerante como el de Doporto, á una perspicacia y representación como las de Muñoz Nongués, á una experiencia y fé como las de Borrajo, á una consecuencia y una honradez de ideas como las de Bonet y Miguel y á un entusiasmo tan probado como el de los republicanos de Teruel, no puede—sin injuriarlos—hacerseles reos de un rompimiento deplorable por todos conceptos, de responsabilidad y hasta de mal gusto.

Los organismos que no se ejercitan se atrofian, y las armas que no se esgrimen se enmohecen: quisimos neutralizar nuestros votos, en las últimas elecciones de diputados á Cortes, y solo conseguimos poner en ridículo un nombre ilustre; recientes están las elecciones en que republicanos y demócratas triunfamos unidos. ¿Por qué no se ha repetido la coalición en las elecciones del domingo?

Se acercan nuevas elecciones y hago votos, amigo Zarzoso, porque vean ustedes claro. O presentar un candidato republicano—resolución que sería tardía—ó votar al candidato de ideas más avanzadas, D. Tomás María Ariño, que además ha dado pruebas de que puede y hace por ese distrito.

Esta es mi opinión humilde, pero franca é inspirada en el mejor deseo.

Yo confío en que el patriotismo y sensatez se impondrán á todo personalismo que pudiera ser causa de discordia entre los republicanos de esa ciudad.

Sabe V. es siempre su amigo sincero y s. s. q. l. b. l. m.

Virgilio Hueso.

10 marzo de 1903.

EL HOMBRE-PERRO

No vayan ustedes á creer que se trata de una invención más ó menos ingeniosa, de un fenómeno fabricado por algún Barnum lleno de habilidades. El hombre perro que se exhibe actualmente en Austria y del que hablan todos los periódicos europeos, tiene el cuerpo de un hombre, sin deformidad ninguna; brazos, piernas, manos, tronco y pies, no tienen nada de

particular. El mismo cuello es el de una persona bien constituida. Pero el remate de esa figura humana, la cabeza y la cara, lo que precisamente da carácter á un hombre, son la cabeza y la cara de un perro. El cráneo tiene líneas humanas y perrunas; pero la cara no es sino la máscara de un perro.

Uno de los periodistas que ha hablado con el fenómeno, dice que, al verle, es tan grande la extrañeza que causa su aspecto, que aquél que le salda espera que se le conteste con un ladrido. Su dentadura y su lengua se prestan poquísimamente para el lenguaje humano, y tiene que hacer el hombre perro grandes esfuerzos y el que le oye ha de poner gran atención para que lleguen los dos á entenderse. La voz es gutural y las sílabas se emiten con dificultad á través de unos dientes cortos, apretados, blanquísimos y de unos colinos enormes que de cuando en cuando sobresalen de los labios.

Jo-jortiere en la actualidad veintinueve años y es de constitución robusta. El cerebro, que está encerrado en un cráneo por todo extremo irregular, funciona difícilmente y no hay que pedir al desdichado fenómeno concepciones muy complicadas de la vida. No entiende, cuando las entiende, más preguntas que aquellas que se le hacen en ruso. Por más esfuerzos que ha hecho el hombre que lo exhibe, no ha conseguido que aprenda una palabra en alemán ó en inglés.

El hombre perro es originario de Rusia. Hace dieciocho años un cazador, penetrando en lo más intrincado de la selva de Kostroma, quedó pasmado al ver en un cloro que había junto á un manantial, á un hombre de mediana edad, completamente desnudo, con el pelo y la barba enmarañados, relucientes los ojos como los de un felino, apoyado en un garrote muy grueso y mirando con expresión de desafío al que iba á turbar su soledad. Tan asustado quedó el cazador ante aquella aparición que inopinadamente se le presentaba, que retrocedió hasta la aldea próxima y allí explicó á las gentes el encuentro que había tenido en el bosque.

Pocas horas después se había organizado una batida en toda regla, y el hombre salvaje apareció de nuevo ante los cazadores. Pero no iba solo. Llevaba de la mano á un niño de tres á cuatro años, que parecía más salvaje aún que su acompañante.

Cuando los cazadores se hubieron apoderado de aquellos raros ejemplares de la raza humana, vieron con horror que el niño tenía la cabeza y la cara de un perro. El padre no hablaba. Por más que se le interrogó en todos los idiomas conocidos, no pudo sacarse nada en limpio acerca de su nacionalidad. Ni los halagos ni los castigos conseguían en lo sucesivo vencer su feroz montañés ó su costumbre completa. Su temperamento le inducía á las más feroces extravagancias. No se le pudo domar por ningún medio. Rechazaba los halagos, sufría los castigos y, en cuanto se le presentaba

ocasión oportuna, acometía á sus vigilantes con inaudita saña. A uno de ellos se le ocurrió darle bebidas alcohólicas, y de tal modo se aficionó á ellas, que al cabo de algunos meses de cautiverio acabaron por matarle.

Jo-jo, en cambio, se domesticó fácilmente. Aprendió el idioma de Kostroma; supo contar, leer y escribir en ruso, y á copia de esfuerzos llegó su torpe lengua á pronunciar el hermoso idioma de Puchkin y de Tolstoi. Se mostró docil, soportó los castigos que se le impusieron por faltas cometidas; pero algunas veces, dominado por los instintos de ferocidad que la vida de los bosques había desarrollado en él, acometía con furia salvaje á sus compañeros y á sus maestros. Si en tales ocasiones no se le hubiese dejado solo, habría muerto matando como una fiera. Aun en la actualidad le acometen de cuando en cuando raptos de locura ó de ferocidad invencible. Su domador, ó como se llame, conoce perfectamente cuando van á manifestarse tales accesos y evita que puedan tener consecuencias desastrosas. Pasados tales momentos de furia, Jo-jo es la criatura más inofensiva que darse pueda, lo que no obsta para que su aspecto monstruoso produzca una impresión de horror inefable, un estremecimiento invencible, como la aparición impensada de un abismo que corta el camino, de una sima que se abre junto á nuestros pies.

Marco Polo.

LA CUARESMA

Jesucristo, después de ser bautizado, se retiró al desierto, donde se abstuvo de todo alimento durante cuarenta días.

He aquí el origen de la Cuaresma. Mientras el astro-rey brillaba en el firmamento no tomaban los fieles de aquel entonces alimento ni bebida.

Se privaban de la carne, la manteca, los huevos, toda especie de lactinios y del vino. Aun el pescado estaba prohibido. Sin embargo, desde tiempos remotos, quedó alzada para España la prohibición del pescado.

Un obispo francés, allá por el siglo XII, decía que el pescado era de libre introducción en el estómago durante el período cuaresmal. Y daba para ello tres razones singularísimas.

La primera es que si la tierra fué herida con la maldición del Creador, las aguas fueron exceptuadas de ella; la segunda, porque Dios se proponía hacer grandes maravillas por medio de agua, aludía el bautismo; la tercera: en fin, es que el «Espíritu de Dios», según el «Génesis, era llevado sobre las aguas».

No hay nación legislada que no tenga su período cuaresmal. Debe, pues, establecerse que no fué única y exclusivamente para agradecer á Dios por lo que se instituyó la Cuaresma, sino para la salud pública en previsión de las enfermedades que causa la transición de las estaciones, sobre todo en la llamada primavera médica, funesta siempre á los temperamentos sanguíneos y á las naturalezas robustas de la juventud. El rigor disciplinario y la duración de la Cuaresma varían en cada país. En las iglesias de Occidente no se hacía más que una sola comida

cada veinticuatro horas, y eso por la noche, y no se podía comer más que legumbres y frutas. La leche, los huevos, las carnes y el vino estaban prohibidos.

El pescado estaba permitido, por la mayor parte de los fieles se abstenerían de comerlo.

Más riguroso era el ayuno en Oriente, en donde los cristianos sólo vivían con pan y agua y de terminados verduras. Los latinos, según Beda, tenían dos cuaresmas, una por Navidad y otra por Pentecostés y cada una de cuarenta días.

Los griegos aún tienen cuatro cuaresmas, además de la Pascua. En Navidad, en el día de los Santos Apóstoles y en las festividades de la Transfiguración y de la Asunción del Señor. Pero la duración de cada Cuaresma es de siete días.

T.

Páginas de la historia

RUIZ MENDOZA

13 de marzo.

Veintinueve años, cinco meses y tres días de edad contaba D. Jacinto Ruiz Mendoza cuando el 13 de marzo de 1809 falleció á consecuencia de la grave herida que recibió en el pecho, peleando por la independencia de su patria en el Parque de Monteleón, al lado de Daoiz y Velarde; y no obstante su juventud bajaba al sepulcro con el empleo de teniente coronel, pasaba á la Historia

para que su vida fuera modelo de ciudadanos heroicos y su nombre se immortalizaba al pasar á la posteridad; tan meritorios fueron los servicios que en su corta vida prestó á la que le cobijaba bajo su bandera.

Don Jacinto Ruiz Mendoza nació en Ceuta el 16 de agosto de 1779, y siguiendo el ejemplo de sus mayores ingresó como cadete, á los diez y seis años de edad, en el regimiento «Fijo de Ceuta», del que su abuelo paterno y su padre habían sido capitán y alférez respectivamente, y en 10 de julio de 1800 ascendió á subteniente, empleo con que pasó á prestar sus servicios al regimiento de «Voluntarios del Estado».

En 1804, estuvo agregado al arma de Arullería, á consecuencia de la organización dada al ejército en aquel año para poner sitio á Gibraltar, y en 12 de marzo de 1807 ascendió á teniente de infantería, empleo que disfrutaba cuando le sorprendieron los sucesos del 2 de mayo de 1808.

En un memorable día hallábase Ruiz Mendoza enfermo de calenturas, y esto no obstante, al oír los primeros disparos que los imperiales hicieron contra los indefensos madrileños, abandonó su lecho y marcha al cuartel del regimiento «Voluntarios del Estado», llegando á él en el crítico momento en que el coronel, á ruegos del capitán de artillería D. Pedro Velarde, se decide á enviar al Parque de Monteleón la 3.ª compañía del 2.º batallón, que era á la que pertenecía el valeroso teniente.



Al llegar á la puerta del Parque la compañía, el capitán que la mandaba, D. Rafael Goicoechea y Ruiz Mendoza, penetran en el patio de aquél, donde se hallan al capitán D. Luis Daoiz luchando con su deber como militar y con patriotismo. Vencido aquel por éste, quedábase á los valientes españoles, para disponer libremente del Parque, por hacer una operación un tanto peligrosa: apoderarse de las fuerzas imperiales que á pretexto de custodiar varios efectos se hallaban en aquel, y Ruiz excediéndose, como dice uno de sus biógrafos, al valor y al entusiasmo común y resolviéndolo al sacrificio de su vida por excitar la llama de la independencia se dirigió resueltamente al capitán que mandaba las fuerzas enemigas y le dijo con imperiosa entonación:

«El primer batallón de «Voluntarios del Estado» está á la puerta, y los demás vienen marchando. Ya que por vuestra parte han empezado las hostilidades, es forzoso entregarse inmediatamente, de lo contrario seréis pasados á cuchillo.»

Sobrecogido el imperial por la actitud y palabras de Ruiz Mendoza, no opuso resistencia; penetraron en el Parque los voluntarios y los franceses les entregaron las armas; tras de aquellos entraron los paisanos que también esperaban á que fuera franqueada la entrada; momentos después quedaba organizada la defensa del Parque.

Lo que inmediatamente ocurrió todos lo sabemos, cosa que nos revela de su ligera narración. Ruiz Mendoza, mandando una de las piezas enfiladas á la calle Ancha de San Bernardo, recibió una herida en el brazo izquierdo primeramente y después, en el patio y cuando Daoiz y Velarde yacían fuera de combate, otra que le hizo caer en tierra por haberle penetrado por la espalda y salido por el pecho el proyectil.

Confundido entre los que en el patio yacían muertos Ruiz Mendoza hubiera entregado su alma á Dios si un cirujano francés no le recoje y cura. Sacado furtivamente del Parque y conducido á casa de D.ª María Paula Soriano, el heroico oficial fué cuidadosamente atendido, y al cabo de algún tiempo hallábase convaleciente, y entonces, arrastrado por su patriotismo, se trasladó de Madrid á Badajoz para pelear nuevamente por su patria; pero la herida de la espalda permanecía abierta y se agravó con las fatigas de las marchas en tal forma, que en la fecha ya mencionada al principio, falleció el valeroso y heroico hijo de Ceuta.

(Prohibida la reproducción)

CRONICA

Como buenos terolenses tenemos la satisfacción de participar á nuestros lectores que la primera reunión que anoche celebraron nuestros celosos alcaldes y concejales que componen la Comisión de Hacienda con los primeros contribuyentes de la ciudad al objeto de tratar de emitir un empréstito de 50.000 pesetas para efectuar las obras de reforma del cuartel de Carmelitas, fué un éxito.

Asistieron á dicha reunión los señores D. Gabriel Ferrán, D. Juan Guillermo López en representación de la Sra. Viuda de Garzarán, D. Alejandro Escriche, D. Marcelino Estevan y don Dámaso Torán, quienes se suscribieron en el acto por 25 acciones cada uno, añadiendo además espontáneamente que solo se suscribían por dichos títulos para dar lugar á que todos los terolenses se interesen en obra tan patriótica, pues se hallan dispuestos á tomar

mayor cantidad en el caso de que no llegara á cubrirse dicho empréstito.

No esperábamos menos de tan insignes patriotas que han asegurado, al iniciar la suscripción de esta manera, el buen éxito de la misma.

Esta noche y las sucesivas se reunirán en la alcaldía algunos otros señores contribuyentes y demás elementos de la población con objeto de continuar la operación comenzada.

Esperamos muy fundadamente que la cantidad á que asciende el empréstito se ha de cubrir muy pronto con creces.

Ternel está de enhorabuena.

A las diez de la mañana de ayer, dió principio en las Casas Consistoriales, bajo la presidencia del magistrado Sr. Lara, el escrutinio general de la elección de diputados provinciales que se verificó el domingo en el distrito Ternel-Albarracín, celebrándose dicho acto sin ninguna dificultad ni incidente desagradable, terminando á las seis de la tarde, después de hacer el recuento de votos de los candidatos que se presentaron á la lucha.

El resumen de los votos obtenidos por cada uno, es el siguiente:

D. Francisco Ferrán Zapatero. . .	5.346
> Joaquín Julián Catalán. . .	4.849
> Enrique Mata Aparicio. . .	4.880
> Juan M. Ferrer Torralba. . .	3.963
> Manuel Fernandez Fuertes. . .	3.737

En su virtud fueron proclamados diputados provinciales, los cuatro señores primeros.

Nuestro querido amigo, el ilustrado ingeniero Agrónomo de esta provincia D. Vicente Crespo y León, ha tenido la bondad de remitirnos, con atento beslamano dos ejemplares, de la memoria correspondiente al año agrícola de 1901 á 1902, del Servicio Agrónomo en la provincia de Teruel, la cual ha sido escrita por el tan inteligente como laborioso ingeniero Sr. Crespo.

Dicha memoria, publicada por lo Dirección general de Agricultura, es una obra de verdadero mérito, siendo útilísima su lectura, sobre todo para las clases labradoras.

Prometemos ocuparnos de ello con la extensión que se merece; mientras tanto damos al Sr. Crespo un millón de gracias por la atención que con nosotros ha tenido.

Ayer tarde, después del escrutinio, oíamos lamentarse á varios interventores de los que formaron parte de la Junta de escrutinio, del abandono ó olvido en que se les había tenido por los diputados triunfantes, durante las ocho horas en que permanecieron presos, descompeñando la misión que la ley les confía.

Quéjense de no haber sido visitados por ninguno de los candidatos del triunfo, ni mucho menos haberles mandado siquiera unos cuantos cigarrillos.

Indudablemente á los diputados electos se les debió pasar por alto esa costumbre inveterada, pues nos consta que entre los nuevos *padres provinciales* no cunde la miseria para nada.

El Sr. Gobernador civil, tuvo la amabilidad de manifestar anoche á nuestro Director, que telegráficamente se le había dicho desde Montalbán, que no pudo ayer verificarse el escrutinio de las últimas elecciones provinciales, por no haber concurrido suficiente número de interventores, por cuya causa se verificará hoy dicho acto.

Victima de aguda y rápida enfermedad falleció anoche la señora doña Amelia Herrero, esposa de nuestro buen amigo D. Manuel Martín Aspas. Deseamos á éste y á su estimada familia, toda la resignación necesaria para soportar tan rudo golpe.

Con el fin de hacer desaparecer en cuanto sea posible el vicio de la blasfemia, que por desgracia se halla bastante arraigado en algunos pueblos de la provincia, y aun en la capital, el S. Gobernador civil ha publicado una circular en el *Boletín oficial*, disponiendo que los alcaldes, guardia civil y demás dependientes de su autoridad persigan sin descanso á cuantos pronuncien palabras ofensivas á la moral y buenas costumbres, denunciándolos y poniéndolos á disposición del juzgado municipal.

Plausible es dicha disposición, y no dudamos que nuestra primera autoridad civil hará que se cumpla al pie de la letra.

Parece confirmarse la noticia que ayer dábamos á nuestros lectores, respecto á que un conocido novillero trataba de quedarse con la empresa de la plaza de toros, para dar por su cuenta las corridas de feria del próximo mayo.

Decimos esto porque hemos visto en nuestra ciudad al matador de novillos *Naverito*, y según nos han asegurado ha venido con el objeto de arreglar definitivamente el referido asunto.

Nos alegraremos llegue á efecto, á ver si de ese modo tenemos corridas algo formales, pues es seguro que visto el resultado que el último año dieron las acciones, secundadas por las *idenes* del *Bomba*, no es de esperar que para las corridas de mayo haya accionistas ni quien lo proponga.

Cuando menos probaremos con nueva empresa.

Mañana publicará el *Boletín Oficial* una circular conminando con multa á los alcaldes de los pueblos de esta provincia, que no remitan en el plazo que se cita en la misma, á este gobierno civil, la relación de los individuos que componen las Juntas de Sanidad, y cuyo servicio debieron cumplimentar hace tiempo.

De su casa paterna, en Alcañiz, desapareció el día 4 del actual un joven llamado Iocencio Ramirez de 33 años, el cual padece monomanía persecutoria, ignorándose su paradero.

Por la primera autoridad civil de la provincia, se interesa su busca y captura.

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto que los oficiales de la reserva gratuita, así como los retirados, tengan los mismos derechos que los de las escalas activa y reserva retribuida, por lo que respecta á la admisión de sus hijos menores de 18 años como voluntarios en el Ejército.

El señor gobernador civil, ha citado para el día 23 del actual, á sesión extraordinaria á la Diputación provincial, con el fin de proceder al nombramiento de Contador de fondos provinciales y cajista de la imprenta de la casa de Beneficencia.

Los maestros no colocados por oposición han elevado una instancia al ministro de Instrucción, solicitando:

1.º Que las escuelas de 825 pesetas de sueldo anual que ya van en lo sucesivo, sean provistas una al turno de oposición, otra al de co-curso y otra

con arreglo á lo que previene el decreto de gracia.

2.º Que todas las escuelas de 625 pesetas sean provistas mediante una oposición sencilla hasta que hayan terminado las gracias concedidas; teniendo en cuenta que la súplica expuesta no tiende á que se derogue en lo más mínimo el real decreto de referencia.

Dichos maestros constituidos en asociación han dirigido una circular á sus compañeros de toda España; excitándoles á adherirse á esa petición.

El domingo próximo se celebrará en Valencia una corrida de novillos-toro, en la que el diestro *Colebrí* estoqueará ganado de Torán y Pallaés.

El alcalde de Villel interesa al señor delegado de Hacienda, asista un funcionario de esta Delegación á la subasta de 450 pinos que se ha de celebrar en dicho pueblo el 20 del actual.

De un colega de Valencia: «En el cauce del río encontraron ayer varios transeúntes el cadáver de un niño recién nacido, muerto criminalmente á cuchilladas en el cuello.

La infeliz criatura estaba envuelta en trapos.

El juzgado de guardia instruyó diligencias para descubrir á los autores de crimen tan salvaje, digno de ejemplar castigo».

Don Manuel Vicente Edo ha ingresado en cuenta corriente con la Hacienda 257'50 pesetas por pastos en los montes denominados «El Castellar», «La Siera», «Morrón», «Carramacho» y «El Casal», en el pueblo de Mora de Rubielos á cargo del ministerio de Fomento.

Para su aprobación, ha remitido el señor gobernador civil, á la Delegación de Hacienda de esta provincia el expediente de arbitrios extraordinarios del pueblo de Hajar.

Ayer ingresaron en la caja de la Diputación por contingente provincial las cantidades siguientes:

Peñarroya, 491'54 pesetas, Cirujeda, 173'21; Cuevas de Almidía, 235'33, y Villarquemado, 509'96.

Ayer se despacharon en la Tienda Económica las siguientes raciones:

De sopa 16; de cocido 5; de pan 12 y de vino 8.

Para la cárcel: de sopa 56; de cocido 31 y de pan, 00.

Ayer se recandaron en los felatos de esta capital, por concepto de consumos, la cantidad de 363'48 pesetas.

Estación Meteorológica

DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del día de hoy:

Barómetro á 0.º y al nivel del mar.	764'9
Temperatura en centígrados.	1'6
Id. máxima á la sombra.	15'3
Id. mínima á cielo descubierto.	-3'2
Km. recorridos por el viento en 24 horas.	60'5
presión máxima en Kg.	20
lluvia en mm.	0'0

REGISTRO CIVIL

Defunciones: Dolores Añoveros Yuste, 16 meses; José Borrachina Sanz, de dos años.

Camas, muebles y colchones

GRANDES ALMACENES DE

FIDEL BONILLA SOL

Surtidos extensos. Calidades garantizadas. Precios económicos. 99 Democracia, 99-TURISME.

ENRIQUE GIL CLEMENTE

MÉDICO

especialista en las enfermedades de la vista

Regresará de Madrid á primeros de abril y residirá por temporada de unos meses en Ternel en el

HOTEL CENTRAL

AVISO

Habiendo trasladado su residencia á Barcelona la antigua colchonera Vicenta Sebastián, se encarga de la confección de colchones su hijo CARLOS FONTANA, calle de San Benito, 10.

FARMACIA ARAGONESA

de Don Serafín Villarroya

TOZAL, 24

El público encontrará en esta acreditada Farmacia gran surtido de aguas minero-medicinales, especialidades nacionales y extranjeras, medicamentos modernos, algodones, gasas y demás artículos para la cura antiséptica. Objetos de Ortopedia y Cirujía.

Gran actitud y esmero en el despacho de fórmulas, garantizando la pureza de los medicamentos.

No confundirse: junto á la acreditada Droguería Aragonesa de D. FERMIN RODRIGUEZ, Tozal, 24.

ACADEMIA DE CALIGRAFIA

Á CARGO

DE TIMOTEO PERRUCA

Sistema especial de enseñanza para el rápido progreso en los caracteres de letra española, inglesa y redondilla francesa.

Clases para ambos sexos

PEDRO DOMECCQ

Cosechero, almacenista

y extractor de vinos

JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1730 autorizada para el uso de las armas reales por Real orden de 18 de Octubre de 1824

Destilador de Aguardiente puro de vino estile

Cognac fine Champagne

Marcas: una, dos, tres Cepas y Extra PEDID ESPECIALMENTE

Cognac de Pedro Domecq

en todos los Cafés, Casinos, Círculos, Fondas, Hoteles y Restaurants, exigiendo las etiquetas una, dos, tres cepas extra y fundador con su escudo de armas.

SERVICIO TELEGRÁFICO

Los estudiantes

Madrid 13, 1

Los estudiantes de Facultad reanudarán hoy sus tareas escolares. El ministro de Instrucción pública Sr. Allende Salazar, ha confirmado sus propósitos manifestando que mientras aquellos no depongan su actitud nada podrá concedérseles

Ha manifestado también que de seguir así cerrará todas las Facultades.

Rumor desmentido

Es completamente inesacto que Villaverde sustituya al señor León y Castillo. Por ahora háse tranquilizado algún tanto la situación.

Las próximas elecciones

Ha aparecido en la «Gaceta» el decreto disponiendo que las elecciones de diputados á Cortes, se celebren el 19 del próximo abril.

Viaje de propaganda

En breve emprenderán su anunciado viaje de propaganda, los señores Quejido é Iglesias. Recorrerán 43 provincias.

Las huelgas

En Gijón según últimos telegramas han aumentado las huelgas. Témesese que se haga general.

Las autoridades toman precauciones.

Consejo de ministros

Bajo la presidencia de su majestad, se celebró ayer en Palacio Consejo de ministros. El Sr. Silvela enteró al rey de los asuntos que fueron conocidos y aprobados en el que se celebró el miércoles. No ofreció interés alguno lo que en él se trató.

Entre los asuntos puestos á la firma figura el nombramiento de Obispo de Badajoz hecho á favor de D. José Hervia, excedente de Filipinas.

RESFRIADOS, PULMONÍAS, CATARRO PULMONAR, ASMA, TOS, BRONQUITIS, TISIS, ETC., ETC.

Los Pecos Yodo-Balsámicos del doctor Estarriol son considerados como un gran adjuvante científico, por la seguridad de sus efectos higiénicos y curativos. Fortalecen el aparato respiratorio, impiden el desarrollo de gérmenes morbosos y evitan los perniciosos efectos en el aparato pulmonar, de bruscos cambios de temperatura. Pídanse en las principales farmacias y establecimientos de ortopedia.
Depósito central: J. URBACH y C.ª, Moncada, 20, BARCELONA

LA POLAR.

Sociedad Anónima de Seguros

100 millones de pesetas de Capital
50 millones depositados

Administrador Depositario EL BANCO DE ESPAÑA

NINGUNA SOCIEDAD EN EL MUNDO de seguros de vida y accidentes con MAYORES GARANTÍAS DEPOSITADAS.

Ramo de vida.

1. Seguros á prima fija para Capital fija.
2. Seguros á prima fija con participación sucesiva.
3. Mutualidad nacional á prima fija y plazos fijos, con acumulación de beneficios.

Ramo de accidentes.

SEGUROS COLECTIVOS de accidentes del trabajo.
Responsabilidad civil (Ley de 30 de Enero 1900).
SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad temporal y permanente. Accidentes ocasionados á las personas por coches y tranvías.

Administrador General D. JOSÉ LUIS DE VELAZQUEZ, BILBAO.

Delegado en esta provincia: D. MÁXIMO MIGUEL

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

ACANTHEA VIRILIS

Poliglicerofosfatada Bonald.— Medicamento Antineurasténico y antidiabético, Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea 5 pesetas.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (antes Gorguera) 17. Madrid. En Barcelona Gignás, 5.

Elixir Antibacilar Bonald

DE

(Thiocol cinamo-vanádico fosfoglicérico)

Combate las enfermedades del pecho Tuberculosis incipiente, Catarros bronco-neumónicos, laringo-faríngeos, infecciones gripales, palúdicas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

RECORDATORIOS

SE HA RECIBIDO UNA GRAN VARIEDAD

EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO

OTTO MEDEM

Valencia: calle de Villaragut, 1
Barcelona: calle de Trafalgar, 10
Bilbao: calle de la Paz, 3
Málaga: calle de Granada, 32

MATERIAS PARA ABONO DE TODOS LOS CULTIVOS, GARANTIZANDO LA RIQUEZA

Abono potásico: Sales de Stassfurt

CLORURO DE POTASIO, SULFATO DE POTASIO

SAL DE ABONO Y KAINITA

ABONO FOSFATADO:



ESCORIAS THOMAS

Y SUPERFOSFATOS

Abono azoado ó nitrogenado

SULFATO DE AMONIACO Y NITRATO DE SOSA

Información gratuita sobre el empleo racional por la Sociedad de Agricultura de la casa.

para tratamiento de la vida

AZUFRE PRECIPITADO SCHLOESING

de gran economía y resultados superiores

CHOCOLATES Y CAFES

LA COMPANIA COLONIAL

APICCAS Y THÉS

CINCO A RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito central: J. URBACH y C.ª, Moncada, 20, BARCELONA

TÓNICO-RECONSTITUYENTE Y ANTINEURASTÉNICO

(ELIXIR-MEDINA DE «DAMIANA» COMPUESTO)

Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que está produciendo, reanima la nutrición nerviosa, combate la depresión mental, producida muchas veces por excesivo trabajo intelectual, siendo de efectos seguros en la curación de la anemia, debilidad nerviosa, empobrecimiento orgánico, convalecencia de enfermedades graves, raquitismo, escrófula, fosfaturia, tonificando los centros nerviosos y el corazón, y constituyendo el más poderoso remedio contra la neurastenia.—Pídase siempre Elixir-Medina de «Damiana» compuesto.

FARMACIA DE MEDINA, SERRANO, 36, MADRID

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga, el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las escalas de Bilbao, Coruña, Villagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25, de Mayo y de Cádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes, para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.